

# 从荒滩到“北方小江南”

## ——伍姓湖生态治理走笔

### 记者观察

□记者 刘凯华 杨洋 文图

随着生态的改善，伍姓湖已成了水栖鸟类的天堂，与蓝天、白云、芦苇共同构成生机勃勃的湿地美景图。天清气朗，伍姓湖湿地公园里游人如织，或漫步健身，或拍照打卡……

在伍姓湖西侧，身着橙色救生衣的工人正驾着小船进行水藻打捞。“这些丝状藻类繁殖太快，会消耗水中氧气。”工人李师傅向记者展示着打捞工具——顶端带锯齿的长杆，“我们每天要清理约1吨的水藻，既要彻底又不能伤到水生植物根系。”他身后，新安装的太阳能曝气机正喷涌水花，通过增氧抑制藻类生长。据湿地负责人介绍，今年通过“机械清理+生态调控”结合的方式，湖区藻类密度已下降40%。

在伍姓湖上游东侧入口，一幅生态画卷正徐徐展开。黄菖蒲、香蒲、芦苇等植物高低错落，在微风中自在摇曳，尽显灵动之美。这里其实是涑水河河水



▲打捞水藻

每日必经的“植物滤床”，这些植物不只是好看，还发挥着重要作用——通过发达的根系吸收水中污染物，对水质进行初步净化。之后，涑水河河水还会流过潜流湿地和表流湿地，在这些湿地的层层“过滤”下，水质得以逐步改善。

环湖道旁，施工队正在铺设新型

滴灌管网。“这是为刚补种的护堤草木设计的。”技术员蹲在堤坝边调试阀门，“每株植物的水量由传感器控制，比传统漫灌节水60%。”记者注意到，滴灌管网延伸处，去年栽种的香蒲已郁郁葱葱，形成天然的过滤带。技术人员补充说，这套系统将覆盖湖区

多条岸线。

5月26日上午9时，骑行爱好者宋先生带着女儿沿骑行绿道缓缓而行。“看！那只白鹭在捕鱼！”孩子兴奋地指向浅滩。记者观察到，16公里的环湖路上，骑行队伍不下十组。新建的悬空观鸟塔成为热门打卡点，游客可通过望远镜观察湖心岛的鸟类。“以前这里只有荒滩，现在能边骑车边给孩子讲自然课。”宋先生感慨道。

然而，这片生机勃勃的水域，曾因生态退化而黯然失色。记者了解到，近年来，根据省市相关部署，永济市确立了“退养、截污、清淤、扩绿、活水”的伍姓湖治理思路，并有序启动了伍姓湖生态修复保护治理工作，包括伍姓湖入湖口人工湿地项目一期二期工程、伍姓湖岸坡与湿地生态修复工程项目，以及正在实施的黄河流域涑水河下游伍姓湖保护综合治理工程、伍姓湖水质提升及生态修复建设项目等永济市“一泓清水入黄河”重点项目，旨在全面恢复伍姓湖的生态功能。

这些“动作”的具体实施也让伍姓湖水质和生态环境得到显著提升，不仅吸引了珍稀鸟类前来栖息，还为群众提供了观光、休闲的好去处，带动了当地文旅产业的蓬勃发展。

这片曾因生态退化而黯淡的水域，如今正以“北方小江南”的秀美姿态，诉说着生态修复的奇迹。

# 从高薪诱惑到成长优先

## ——毕业生新就业观浅析

### 记者观察

□记者 郝丽莎 文图

在就业竞争日益激烈的当下，校园招聘会成为应届毕业生迈向职场的重要通道。近日，记者走进校园招聘会现场，与多名应届毕业生交流后发现，薪资不再是择业的唯一标准，成长空间、企业文化、工作地点等因素正成为综合考量的重要维度。

### 注重理性择业

“相较于薪资，清晰的成长路径更重要。”在了解多家企业后，应届毕业生王同学选择了一家航空票务公司。在他看来，清晰的职业晋升通道比短期的高薪更具吸引力。和王同学一样，护理专业的李同学持有相同观点。她说：“能看到的薪资只是暂时的，长远发展还是要靠个人能力。在求职中，我更关注企业的资质和发展空间。”

这种理性择业的趋势，反映出毕业生对职业发展的深入思考。已经与上海



▲招聘会现场

某家用单位达成就业意向的应届毕业生郭子浩表示：“找工作不能好高骛远，要和自己的能力相匹配。”这种务实的态度，或许是应对当前就业市场的有效策略。

此外，在专业与职业的选择上，不少毕业生也展现出更大的灵活性。汉语

专业的王同学明确表示想从事销售工作，并不想局限于自己的专业。她更关注企业需求与市场趋势，希望通过招聘会了解就业形势，再调整自身定位。这种开放的心态，反映出当代大学生对“专业对口”传统观念的突破。

### 关注成长空间

采访中，记者注意到，“学习”成为应届毕业生谈及求职感悟的高频词。“要把每次招聘会看作成长的机会，迈开脚步，敢于尝试。”应届毕业生李小芳通过去年的校园招聘会和某家用单位达成就业意向，目前已经实习半年。她认为，求职重要的是在过程中积累经验，而非过分在意单次的结果。

这种成长型思维正在重塑求职观念。不少学生通过招聘会这一平台，主动与用人单位招聘人员沟通，即使没有得到理想的结果，也敢于询问自己的不足之处。“面对知名企业的HR，可以大胆请教自身存在的问题，对方往往乐于回答。”郭子浩说，要抱着学习的心态对待每一次招聘会，这样才能有所收获。

与此同时，不少学校也提供了简历诊断、AI简历优化、AI模拟面试等服务，以此提升学生的求职竞争力。杨同学表示，经过专业老师的指导，她的简历更加简洁明了，能够在求职中更好地展示自身价值。

从一场场招聘会中，记者看到了年轻求职者就业观念的变化。毕业生不再被薪资束缚视野，而是更加关注成长空间；不再固守专业边界，而是主动适应市场需求。这种务实而不失追求的态度，或许正是应对复杂就业形势的破局之法。